\ " -
<_ m O O m _ I_I> un fluido ideale un fluido reale

Il coefficiente di viscosita (n) dipende Po |Ty DB Pa |J_ / P
fortemente dalla temperatura —> —iad
v costante nella sezione A v variabile nella sezione A
Fluido TC) n ( Kg/ms) pa= B costante PA> DB
Acqua 0 1.8-10°
Acqua 20 1.0-10°°
Acqua 100 03-107° 2 v
Glicerina 20 830 - 10 : (7 _
Olio motore |30 25010 E-il. Fy=nmd
Alcool 20 12-107° v

la viscosita del sangue | = 4.75+ 107%P

il movimento puo essere scomposto in tante lamine circolari
. . - concentriche con raggio crescente a partire dall’asse
Esistono _BUOZND: differenze nel moto centrale del condotto che si muovono parallele all’asse del
di un fluido reale rispetto a quello di un condotto. A causa della maggiore superficie di contatto la

fluido ideale _u_\OQO_Hm dalla viscosita forza d’attrito sara maggiore verso le pareti del condotto
quindi la velocita sara maggiore verso il centro del condotto.

OoJm_Qm:mBO un tubo orizzontale a L'espressione della portata
sezione A costante Q=vA

perde validita
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VISCOSITA

Calcoliamo la portata Q

Consideriamo un cilindro di raggio R lungo L, in cui scorre un

fluido in moto laminare e stazionario. La velocita in esso ha una a\.@m _ wwv+ n2mr - N@ =0
distribuzione con v(R)=0, v(0)= Vmax. v dr
. . 4 g &.«\ e |E N\&N\
) : — R .’ 2nl
Stazionario = v(r) = cost = Fyg =0 et h

Per una porzione di fluido in un cilindro di raggio’r < R abbiamo
L 4

2 Fy+Fp+F g (Pi—Ps) p2 .2
FR —F +Fg+Fy=0; essendo tutte”le forze parallele V(7)= 4 FBJ| p2_ 4

. . 4nl
(all’asse), diviene: Fy — Fg — F)y =0 d
# ~ N
cxk&HQ |'//
I G 4 N e
L s () =1 e . F =pgm 2 :
i mme m.\e
Fy - .......... P R T Fy 2 andamento
\uw = PR 7r parabolico di
[ v.conr
< >
dv
. Fyr=nA— conA=2mr-I
<0 perché v v =1
diminuisce \ dr
conr
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VISCOSITA

Poiseuille (Parigi, 22 aprile 1799 — Parigi, 26 dicembre 1869) & stato un medico, fisiologo e fisico francese.

al raggio r (0<r<R) Possiamo calcolare pertanto la
portata come velocita per area = dQ = v(r)-dA

La portata totale si ottiene
sommando tutti 1 contributi dQ

al variare dirda 0 ad R=

R
Q . M &Q = &.@ Per mantenere in movimento un fluido reale
0

con portata Q costante, € necessario fare un
lavoro, occorre cioe mantenere una differenza
di pressione fra i punti d’ingresso e d’uscita.

R — — R
0 n... EQNN —r*) 27 -dr = §‘_‘ (R —r*)rdr Nel caso di un condotto cilindrico orizzontale
0 4nl 2nl 0 . .
) , \ di raggio costante R e lunghezza | la portata
calcolando ._; (R? - r*)rdr u..;»wix _ ‘_s Par =K _K _R del condotto & legata alla differenza di
0 0 0 2 4 4 pressione Ap agli estremi del condotto
R4 ) - |
\Nl —
Q = PA—PB LEGGE DI POISEUILLE

8nl

valida in regime laminare
S. Spagnolo Cezioni 10-11-12
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Si definisce perdita di carico di un condotto la variazione di Db ms Q
pressione per unita di lunghezza del condotto \| = ﬂ
JC

FLUIDI REALI

Talvolta si utilizza la definizione di resistenza di un condotto m ms\

dalla quale discende: nthH 4

Ricordando che per far passare un volume V entro il condotto
e necessario spendere un lavoro pari a L=ApV ed una potenza
(Lavoro per unita di tempo) pari a P = ApV/t, e chiaro che la
potenza puo essere espressa come

3k P =Ap Q variazione di pressione per portata
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